

Cassandra din antichitate, ne ar fi fostă refușată facultatea de a ne face să fim creduți? Care fu cel mai frumos monument al oratorului Roman? Acela când tribunii seau poporul i intrerupsă cuvântul. Atunci el strigă: Romani! jură că v'am scăpată republica! și totă lumea se ridică strigând: jurăm că a spusă adeverul!

Ceeace am dișu de elocință, putem diice despre tôte arțile, căci tôte arțile nu sunt decătă aceeași limbă vorbită diferit. Și inadeveru, ce sunt ideile nōstre? Nisce senzațiuni comparate. Ce sunt arțile, dacă nu diversele manieri de a essprima ideile nōstre?

Ruso, essaminăduse pe sine însuși și confrontăduse cu acel modelu idialu pe care toți ómenii lă pōrtă gravatū în consciința lorū, trasă un planu de educațiune prin care elū garanta pe elevulū seū de tôte viciile sēle, dar in acelașu timpū și de tôte virtuțile sēle. Marele om n'a preveđutū că dândū la Emilulū seū totū ceeace i lipsea, i lua ceeace poseda elū însuși. Și inadeveru, acestū omū, crescutū in miđloculū risulū și a veseliei, va fi ca unū atletū crescutū departe de lupte. Pentru a fi unū Hercule, trebuie să te fi deprinsū a ucide șerpī încă din lēgănu. Voesci să te scutești de lupta pasiunilorū; dar óre a trăi insemnéză a evita viața? Ce insemnéză a essista? diice Locke? a simți. Ómenii mari sunt aceia cari aū simțitū mai multū, aū trăitū mai multū; și adeseori, in câțiva ani, cineva a trăitū deja o sumă de vieți. Să nu ne încelămū, brađii cei naltī, au crescu decătū in regiunea furtunilorū. Atena, politia tumultulū, avu miū de ómeni mari; Sparta, politia ordinei, n'avu decătū unulū, Licurgū; și Licurgū fu născutū inainte de legile sēle.

Astfelū vedemū cea mai mare parte dintre ómenii superiori născēduse in miđloculū unor mari fermentațiuni populare; Omer apare in miđloculū seculilor eroice ale Greciei; Virgilū sub triumviratū; Ossianū pe sfărmăturile patriei și a țeilorū sei; Dante, Ariosto, Tasso in miđloculū convulsunilorū de renascere a Italiei; Corneil și Racin in secolul Frondei; și in fine Miltonū, in tonândū prima revoltă la piciorerele eșafodulū singeratū de White-Hall.

Dacă essaminămū care a fostū in particularū destinulū aces-